



## ГРИНЬКО АЛЕКСАНДР ФЁДОРОВИЧ

### Награды:

Медаль «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За освобождение Праги»; юбилейные награды: «30 лет Советской армии и флота».

Получил лёгкое ранение в левую ногу 18 апреля 1945 г., но до сих пор ощущаются его последствия.

Александр Фёдорович рассказывает: «В 1937 г. мою семью репрессировали из Уссурийского района в г. Омск. С начала войны из Омска переехали на Алтай к тяжелораненому на фронте родственнику. Ему требовалась наша помощь».

Гринько Александр Фёдорович родился 11 декабря 1926 года в селе Николаевке Уссурийского района Приморского края. Русский. Гражданская специальность – шофёр.

Призван на фронт комиссией Тальменского района Алтайского края от 28 декабря 1944 года. Действительную службу проходил в 387-ом запасном стрелковом полку с декабря 1944 по февраль 1945 года в качестве пехотинца – стрелка; миномётчиком с декабря 1945 по май 1950.

Участвовал в боевых действиях с 10 апреля 1945 г. по 9 мая 1945 г. в составе 387-го запасного стрелкового полка миномётчиком.

Осенью 1943 г. меня, семнадцатилетнего юношу, призвали на пересыльный пункт г. Омска, затем в г. Одессу. Через Чёрное море переправили в Румынию, где уже шли боевые действия. Нас направили в Венгрию, в г. Будапешт, где мы приняли свой первый бой. Река Дунай была сплошь заполнена солдатскими трупами: и русскими, и немецкими. Освободив Венгрию, мы добрались до Чехословакии, где я получил ранение. Месяц



пролежал в госпитале, а затем направили в разведроту; в бою ещё раз ранило (контузило), пришёл в себя уже в госпитале, через месяц лечения я опять вернулся в часть в 7-ю механизированную дивизию. Пошли на Германию. От границы несколько месяцев с боями шли к рейхстагу. Вокруг рейхстага уничтожали отдельные сопротивляющиеся группы немцев. Днём 8 мая увидел на рейхстаге наш советский красный флаг. О победе объявили нам вечером 8 мая, но фактически до неё ещё было далеко. Ещё три месяца мы находились в Германии, наводили порядок, а в августе 1945 года из Германии нас под большим секретом отправили на Дальний Восток в Монголию для уничтожения японской армии. Прошли всю Монголию до горного хребта Хинган. На противоположной от нас стороне Хингана находилась отдельная миллионная японская квантунская армия. Мы туда переправлялись через горный хребет. Много наших танков не выдерживали такой переправы, сваливались вниз. Приблизительно через 40 км от хребта в блиндажах находились японцы. Начальник штаба подполковник Сухопар вызвал разведчиков и дал задание: обойти всю японскую армию и указать все координаты её расположения, огневые точки. По 20 человек слева и справа хребта пошли в разведку. С ними послали и меня. Наша

встреча – в назначенном месте и в назначенное время. За ночь обошли всю армию, выполнили задание и вернулись в часть. Страшно даже представить то, что нам за ночь пришлось прошагать, пробежать около 100 км. По нашим данным военное начальство на расстоянии боя поставило «катюши», дальнобойные пушки, танки, дали команду: «Огонь!» – Всё закончилось нашей победой, японцы стали сдаваться. Среди них были и самураи, которые делали себе хакарири. Японцы не успели дать ни одного залпа. В течение трёх су-



Гринько Александр Фёдорович  
ДМГС г. Находка, 1980 г.



ток всё было уничтожено.

Дальше прошли весь Китай до порта Дальний, Порт-Артура, остановились у Жёлтого моря. Много погибло японцев и русских. До 1950 года находились в Китае, поддерживали порядок. Однако и среди китайцев было много недоброжелателей по отношению к русским бойцам. Они убивали по вечерам одиноких солдат своими маленькими косами. Нам было приказано ходить группами. Возвращались с войны на пароходе скрытно, в трюмах, в г. Владивосток. В это время американцы воевали с Кореей. Русских американцы не трогали.

Так как на фронте пришлось водить машины, то по возвращении домой выучился на шофёра.

Всю жизнь после войны работал шофёром. С 26 февраля 1968 г. по 20 апреля 1987 г. проработал на автобазе треста «Дальморгидрострой» г. Находки до ухода на пенсию.

Воспитал пятерых детей (3-х сыновей и 2-х дочерей). Имею 4-х внуков и одну правнучку. Жизнью своей доволен, несмотря на все трудности и лишения военного времени. Дети мне помогают.

**Парахина Э.М.**

#### IN MEMORIAM

А вы, мои друзья последнего призыва!  
Чтоб вас оплакивать, мне жизнь сохранена.  
Над вашей памятью не стыть

плакучей ивой,

А крикнуть на весь мир все ваши имена!

Да что там имена!

Ведь всё равно — вы с нами!..

Все на колени, все!

Багряный хлынул свет!

И ленинградцы вновь идут сквозь дым

рядами —

Живые с мёртвыми:

для славы мёртвых нет.

**Анна Ахматова**